

УДК 377.5.02:37.016

## СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ И ВЛИЯНИЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ НА ИХ ФОРМИРОВАНИЕ

**Елена Владимировна Губанова<sup>1</sup>**

учитель русского языка и литературы

elena-chubanova@rambler.ru

**Полина Вячеславовна Сысоева<sup>2</sup>**

студент

polinasyssoeva29133@gmail.com

<sup>1</sup>МАОУ «СОШ №5 «НТЦ им. И.В. Мичурина»

<sup>2</sup>Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье рассматриваются некоторые проблемы современной семьи, традиционные и современные семейные ценности и роль художественной литературы в формировании традиционных семейных ценностей у подрастающего поколения.

**Ключевые слова:** семья, традиционные семейные ценности, современные семейные ценности, воспитание, художественная литература.

Несмотря на стремительное развитие научно-технического прогресса, изменения уровня жизни, трансформации и подчас утраты традиций, семья по-прежнему остается базовой ячейкой общества, относится к важнейшим общественным ценностям. Именно в семье закладываются основы и принципы дальнейшей жизни. Опираясь на опыт родителей, ребенок формирует собственное представление о том, «что такое хорошо, а что такое плохо», использует родительскую модель поведения как основу собственной семейной жизни. Следовательно, крепкая, стабильная, семья, основанная на взаимопонимании, любви, взаимоуважении, является гарантом здорового развития общества и процветания государства [2].

Однако в настоящее время человечество столкнулось с рядом проблем современных семей. Молодые люди не стремятся оформлять свои отношения официально. Понятие «гражданский брак» воспринимается людьми как нечто собой разумеющееся. И хотя указом президента РФ В.В. Путина 2024 год объявлен «Годом семьи», меры государства направлены на защиту и поддержку этого социального института, современные семьи не отличаются стабильностью, процент разводов по-прежнему достаточно велик. Увеличилось количество семей, воспитывающих одного – максимум двух детей. Нестабильность дохода, неуверенность в своем партнере, в завтрашнем дне не позволяют людям создавать большие семьи. Кроме того, наблюдается пугающая тенденция роста количества так называемых «чайлдфри», семей, осознанно отказывающихся от рождения детей, не находящих счастья в материнстве/отцовстве, в воспитании подрастающего поколения. Возраст, официально вступающих в брак, также значительно возрос. Люди предпочитают для начала построить карьеру, «встать на ноги», организовать стабильную жизнь и только после этого начинают задумываться о семье. Безусловно, можно увидеть в этом и положительные моменты: люди стараются обеспечить не только своё будущее, но и будущее своих детей, желая их растить в комфорте, достатке, ни в чем им не отказывая. Однако у этой медали

есть и обратная сторона: возрастает количество семей с «поздними» детьми. Кроме того, у многих возникают проблемы со здоровьем, не позволяющие вовсе иметь детей. Все это сказывается на рождаемости, процент смертности по-прежнему высокий. По данным Росстата естественный прирост населения РФ в 2023 году составил: – 296 635 человек. Несмотря на меры, предпринятые государством, наблюдается преобладание смертности над рождаемостью [6].

Безусловно, все эти проблемы требуют пристального изучения и решения. И начинать работу необходимо с основы, на которой базируется здоровая семья – семейных ценностей. В настоящий момент приоритетом государства является сохранение и защита традиционных семейных ценностей.

Итак, фундаментом прочной семьи всегда были и остаются семейные ценности – правила поведения, обычаи и традиции, нормы, передающиеся из поколения в поколение, свято хранящиеся в каждой отдельно взятой семье. В наши дни существуют две основные классификации семейных ценностей: классическая (традиционная) и современная (прогрессивная) [7].

К традиционным семейным ценностям принято относить: патриархальный уклад жизни. При данном подходе главой семьи является мужчина. Именно он является тем, кто обеспечивает благосостояние семьи, несет за нее ответственность, а, следовательно, его слово – закон, он пользуется всеобщим уважением, его мнению и указаниям неукоснительно следуют все домочадцы. Женщина при этом реализует себя, прежде всего, как мать и жена, хранительница домашнего очага, поддерживает порядок, комфорт, уют быта. Как следствие, такие семьи, чаще всего, многодетные. Появление каждого ребенка в такой семье воспринимается как счастье, радость [3].

К традиционным семейным ценностям также относят воспитание взаимоуважения, любви, доброты, искренности и верности. Отношения, построенные на таких принципах, как правило, самые прочные. Каждый из членов ячейки общества чувствует свою значимость, проявляет заботу к

близким людям, стремится сохранить доброжелательные отношения, уют и спокойствие внутри семьи.

Однако современное общество претерпело значительные изменения, семьи, построенные на устоях патриархальности, встречаются все реже и реже. Общество стало более свободным, открытым, взгляды тоже. Это не значит, что традиционные семейные ценности утратили прежнюю свою значимость для современной семьи. По-прежнему любовь, взаимоуважение, забота о близких, верность, ответственность, доверие друг к другу, семейные традиции очень важны для становления семей. Однако институт семьи и брака претерпел значительные изменения, а значит и ценности появились новые.

Так современная женщина воспринимается не только как хранительница домашнего очага, жена и мать. Это самостоятельная личность, способная обеспечивать свою семью, строить карьеру, реализовывать себя на профессиональном поприще наравне с мужем. Следовательно, деление обязанностей на «мужские» и «женские» утрачивается. Часто в современных крепких семьях бытовые дела делятся поровну между мужчиной и женщиной, и мужем помощь жене по дому не воспринимается как ущемление его прав как главы семейства [1].

В современных условиях все чаще наблюдается ведение отдельного семейного бюджета, либо заключение брачных контрактов. Люди аргументируют такой свой выбор практичностью и стремлением к независимости, которая, в свою очередь, порождает все большую популярность сожительства или, как принято сейчас это называть, «гражданских браков». Люди предпочитают сначала узнать друг друга получше, понаблюдать, как будет складываться их совместная жизнь, а уж потом оформляют брак официально. Что, безусловно, оправдано, однако, такой подход к отношениям порождает снижение способности людей работать над отношениями, бороться за семью, прислушиваться к мнению партнера. Проще объяснить разрыв

банальным «не сошлись характерами» и искать счастья с кем-то ещё, откладывая создание крепкой, любящей семьи на потом [5].

Как мы отмечали ранее, возраст людей, вступающих в брак, в последнее время значительно возрос. Причины этого, мы также указали. Повторяться не будем. Этот принцип жизни также можно отнести к современным (прогрессивным) семейным ценностям.

Как мы видим, ряд проблем современной семьи, озвученных нами выше, настолько серьезно закрепились в нашей жизни, что в настоящее время многими воспринимаются не как проблемы, а как современные семейные ценности. А это означает, что при таких убеждениях решение данных проблем весьма затруднительно. Именно поэтому государство ратует за возрождение, защиту, популяризацию традиционных семейных ценностей.

Как в будущем можно решить данные проблемы, если подрастающее поколение берет за основу своего поведения модель поведения родителей? Безусловно, важнейшей социальной функцией семьи является воспитание. Однако не будем забывать о системной воспитательной работе в школе, направленной не только на работу с детьми, но и на тесное сотрудничество с родителями.

Воспитательная деятельность – одно из важнейших направлений современной школы. Воспитание чувства любви, патриотизма, взаимоуважения, развитие таких качеств, как: доброта, отзывчивость, взаимопонимание, верность, трудолюбие, доброжелательность – это приоритетные направления работы в школе. И тут серьезная ответственность возлагается на учителей гуманитарных дисциплин. В частности поговорим о роли художественной литературы в формировании семейных ценностей подрастающего поколения.

«Если человек с детства воспитывается на красоте, прежде всего на хороших книгах, если у него развивается способность к переживаниям, чувство умиления, восторга перед красотой, – то маловероятно, чтобы он стал

бессердечным, пошляком, развратником», – пишет В.А. Сухомлинский. С классиком педагогики невозможно не согласиться: хорошая книга – самый лучший учитель для ребёнка, а её осознанное, глубокомысленное прочтение оказывает сильнейшее воспитательное влияние на формирующуюся личность ребенка [4].

В рамках школьной программы изучается большое количество произведений, затрагивающих проблему семейных ценностей, взаимоотношения отцов и детей. Перечислить все произведения в рамках данной статьи не представляется возможным. Назовем лишь некоторые из них. Песню верности и вечной любви по праву считается «Плач Ярославны» из «Слова о полку Игореве». Её любовь к мужу настолько сильна, что убеждает силы природы помочь Игорю бежать из плена. Тяжелые, натянутые отношения отца и сына демонстрируются в рассказе В.Г. Короленко «В дурном обществе». Отец, ослепленный горем от потери горячо любимой жены, забывает о собственном сыне, заикливается на личной скорби, нанося тем самым глубокие раны сердцу маленького мальчика, который и без того несчастен и одинок из-за утраты материнской любви и ласки. В романе М.А. Булгакова описывается судьба глубоко несчастной женщины, живущей в достатке, но с человеком нелюбимым, лишенная счастья материнства, отчего жизнь ее ей кажется пустой, бессмысленной. В романе-эпопее «Война и мир» Л.Н. Толстого главные герои находят себя, свое счастье, когда обретают семью. Так Наташа Ростова – женский идеал Л.Н. Толстого – это женщина-мать, хранительница домашнего очага. Евгений Онегин, главный герой романа А.С. Пушкина, приходит к осознанию, что, в свое время, отказавшись от Татьяны, лишил себя счастья, смысла жизни. Не будем забывать и русских народных сказках, в которых также великолепно описываются нормы поведения, отражено уважение к старшим, ценность верности, забота о ближнем, освещается осуждение эгоизма, гордыни, жадности, а также преобладание духовно-нравственных ценностей над материальными. А. де Сент-Экзюпери

«Маленький принц», сказка-быль «Кладовая солнца» М.М. Пришвина, комедия Д.И. Фонвизина «Недоросль», роман «Братья Карамазовы» Ф.М. Достоевского, роман «Отцы и дети» И.С. Тургенева... Этот список можно продолжать бесконечно. Всесторонний глубокий анализ данных произведений, организация дискуссий, создание проблемных ситуаций, обсуждение противоречивых эпизодов являются эффективным способом воспитания у подрастающего поколения традиционных семейных ценностей. Конечно же, данная работа может быть эффективной, только при поддержке родительского сообщества, которое должно осознавать, так же как и учителя, неоспоримую пользу чтения художественной литературы. Чтение не должно восприниматься как выполнение задания, как наказание за провинность, в таких случаях оно неэффективно вообще, так как сводится к механическому складыванию слогов в слова, абсолютно лишенных смысла, а, следовательно, неспособных затронуть детские сердца, научить чему-то хорошему.

Итак, современное общество столкнулось с рядом проблем в институте семьи, некоторые из которых обусловлены трансформацией понятия «семейные ценности».

Приоритетными задачами для государства являются защита и поддержка традиционных семейных ценностей и укрепление семьи как базовой ячейки общества.

Особая роль в формировании семейных ценностей у подрастающего поколения отведена художественной литературе, чтение которой наиболее эффективно при целенаправленной, осознанной работе учителей и родительского сообщества.

#### **Список литературы:**

1. Ковалёв С.В. Психология современной семьи. Москва. 2008. С. 53.
2. Королев Ю.А. Семья как субъект права // Журнал российского права. Москва. 2000. №10. С. 61-66.

3. Медкова Д.В. Семейные ценности как объект социологического анализа // Ломоносовские чтения. 2003. Т 2. С. 55-67.

4. Сухомлинский В.А. Письма к сыну / Предисл. Г. Медынского. Москва. 1979. С. 15.

5. Черникова В.Е., Мазаева Н.И. Динамика семейных ценностей от традиционных до постсовременных // Конспект и рефлексия: философия о мире и человеке. 2019. Т 8. С. 267 – 275.

6. Федеральная служба государственной статистики  
<https://showdata.gks.ru/report/278934> (дата обращения 12. 04. 2024)

7. Что такое семейные ценности? / Российский дом родословия – URL:  
<https://xn----dtbebvqepcbbtq4r.xn--p1ai/blog/что-такое-семейные-ценности?ysclid=m3n373cfigs908154935>

**UDC 377.5.02:37.016**

## **FAMILY VALUES IN THE MODERN WORLD AND THE INFLUENCE OF FICTION ON THEIR FORMATION**

**Elena V. Gubanova<sup>1</sup>**

the teacher of russian and literature  
elena-chubanova@rambler.ru

**Polina V. Sysoeva<sup>2</sup>**

Student  
polinasysoeva29133@gmail.com

<sup>1</sup>School № 5 Scientific and Technological Center named after I.V. Michurin

<sup>2</sup>Michurinsk State Agrarian University  
Michurinsk, Russia

**Abstract.** The article examines some problems of the modern family, traditional and modern family values and the role of fiction in the formation of traditional family values among the younger generation.

**Keywords:** family, traditional family values, modern family values, upbringing, fiction.

Статья поступила в редакцию 11.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 11.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.